

# 奥巴马姑妈因非法居留出庭

## 推迟审理得以再留美一年

据新华社华盛顿4月1日电(记者 杨晴川 王薇)美国马萨诸塞州波士顿移民法庭1日决定,将于明年2月4日审理美国总统奥巴马的肯尼亚姑姑泽伊图妮·奥尼扬戈非法居留美国一案。这意味着,奥尼扬戈至少可以在美国居住到明年2月。

据报道,奥尼扬戈当天在法庭举行的审前听证会上出庭。庭审结束后,她没有回答媒体的提问,并在律师和警察的陪同下离去。

现年56岁的奥尼扬戈是

奥巴马父亲同父异母的妹妹。2000年,她持旅游签证来美,之后一直没有回国,并寻求政治避难。2004年美国有关当局驳回了她的申请,但她并未离开美国,一直非法居住在波士顿。去年11月4日美国举行大选投票前奥尼扬戈非法居留一事被媒体曝光,之后她离开波士顿,目前住在俄亥俄州克里夫兰的亲戚家中,并聘请当地著名华裔移民问题律师黄唯替她打官司。

奥巴马曾在自传中简短提到过这位“奥尼扬戈姑姑”。奥

巴马的助手说,奥巴马近两年未与奥尼扬戈联络过,而且在媒体曝光前也不知道她的姑姑属于非法滞留。奥巴马明确表示此案应完全依法处理。

奥尼扬戈的律师黄唯说,法庭之所以将庭审日期推迟到明年,是因为主审法官手头案子太多,日程排不开。一些法律界人士也说,这种推迟审理移民身份案件的例子并不少见。

在明年2月出庭时,奥尼扬戈必须说明寻求政治避难的理由,然后法官将决定是否允许她继续留在美国。



泽伊图妮·奥尼扬戈

## 英国一直升机坠毁

### 8人丧生 8人失踪

据新华社伦敦4月1日电(记者 李丽)英国一架载有16人的直升机1日坠入英国北海海域,英国警方随后宣布已发现8名死者,而其余8人失踪。

失事的这架超级美洲豹直升机受雇于英国石油公司。该公司称,当天下午2时左右,这架直升机载着14名乘客和两名机组人员,从距离海岸270公里的一座海上石油钻井平台返回陆地,在飞至阿伯丁郡克里蒙德海岸以东35公里处的海域上空

时不幸坠海。当地警方说:“我们已经发现了8具遇难者尸体,剩余8人下落不明。”

正在协调救援工作的阿伯丁海岸警卫队称,所有机上人员都穿着救生服,并说他们的救援船看到了两个翻转的救生筏。他们说,失事海域天气晴朗,海面平静。目前两架英国皇家空军直升机、一架执行海上巡逻任务的飞机,以及11只船只和救生艇已赶往坠机海域救援。

# 环球小姐竟称关塔那摩太美

## 网民建议将其关进监狱



迪亚娜·门多萨

古巴关塔那摩,以设在那里的美军基地著称,甚至可令人联想近年来发生在那里的监狱虐待等众多负面新闻。然而,在2008年度“环球小姐”迪亚娜·门多萨眼中,关塔那摩只有“太美”的景色。

门多萨大赞关塔那摩的言辞在其“博客”发表后立即招致批评。批评者质疑这位“环姐”是否“只有美丽外表”。

上星期,来自委内瑞拉的门多萨与2008年度“美国小姐”克利斯特·斯图尔特一道,在美国劳军组织安排下探访古巴关塔那摩美军基地。“环球小姐”组织为总部设在纽约的选美机构,“美国小姐”也是该机构品牌。

门多萨在“环球小姐”组织官方网站上开设的博客中以赞叹笔调开始描述关塔那摩之行:“本周,关塔那摩!!!一次令人难以置信的经历。”

在日期为3月27日的这篇博客日记中,门多萨写道:“关塔那摩湾的水如此美丽!令人难以置信……我都不想走了。它是如此一个让人放松的地方,如此宁静和美丽。”

在门多萨描述中,关塔那摩监狱像是个让人向往的休闲所在。门多萨对关塔那摩的赞美在其祖国委内瑞拉激起不满。

委内瑞拉环球电视台记者安娜·卡林娜·维拉尔巴告诉法新社,委内瑞拉以盛产美女闻

名,但是这些“选美皇后”有必要好好受些教育,“好让她们知道世界上正在发生什么”。

维拉尔巴提到,几年前获得选美小姐称号的一位美女竟然说她喜欢“莎士比亚的音乐”。

委内瑞拉人纷纷在网上发表看法。一位网民模仿门多萨的口吻写道:“咱们去关塔那摩度假吧,那里好玩极了!”有的网民说,既然门多萨觉得关塔那摩那么好,不如把她关进那里的监狱。

2008年7月,门多萨在越南芽庄举行的2008年度环球小姐大赛中从80名佳丽中脱颖而出,捧得环球小姐桂冠。

欧飒(新华社供本报特稿)

## 10岁男孩火中勇救4个弟弟

据新华社布加勒斯特4月1日电(记者 林惠芬)罗马尼亚西部阿拉德县沙古镇的阿克塔维安·戈贾1日度过了一个不同寻常的生日。这个10岁男孩因在大火中奋勇救出他的4个弟弟,被称作“小英雄”。

据报道,阿拉德县消防队为“小英雄”筹办了一个别开生面的生日会,并邀请他的同学一起庆祝。消防队员们给戈贾送来一个大蛋糕和一份特殊的礼物:一套消防服和一张“消防队员之友”证书。

生日会上,戈贾讲述了大

火中救弟弟的情景,“今年2月12日晚,我正在家里看电视,妈妈的卧室突然起火。当时,爸爸不在家,妈妈和4个弟弟都已熟睡。我把4个弟弟先后救了出去,并打电话报了火警”。

戈贾对自己没能成功救出母亲感到非常难过,为此他发誓将来要当一名消防员,这样可以救助更多的人。

阿拉德县紧急情况署官员伊万·波格丹内斯库说,戈贾当时表现得比许多成年人还要镇定。他表示,只要戈贾愿意,等他长大后,阿拉德县消防队的大门将向他敞开。

# 不要轻易炮轰“停建经适房”的观点

### 今日视点

茅于軾老先生一开讲,想舆论不关注都难,哪怕他只是重复自己的观点。一条题为“茅于軾:经适房创造腐败机会应立即叫停”(4月2日《武汉晚报》)的“旧闻”,又在网上引来“炮轰”无数。其内容是很老旧的,即茅于軾先生认为经济适用房既没有效益又没有公平,还创造了贪污腐化的机会,应该赶紧停下来。

我对茅老的有些观点亦不敢苟同,但在停建经适房这件事上,却颇为赞同。事实上,此前已经有媒体报道,河北、辽宁、山东等地先后停建经济适用房。当然,一些地方政府停建经适房主要是出于一种救市心切的理性选择——因为经适房对商品房市场的分食作用,在低迷的楼市里会被放大很多倍。

很多人反对茅老停建经适房的观点,是因为确有城市中低收入家庭从经适房中受益。需要申明的是,停建经适房的观点,并不是否认政府对中低收入家庭实行保障性住房政策的责任和义务,而只是在经适房与廉租房的保障方式选择上,认为后者比前者更为公平且更具效率而已。

其一,在受益人群范围上,廉租房肯定要比经适房大。一方面,真正最困难的人仍然是买不起经适房的。之所以搞了这么多年经适房,又要回过头来增加廉租房,恰恰说明了这一点。另一方面,我们还必须面对所谓“夹心层”的问题,即那些不能享受经适房又买不起商品房的广大家庭。经适房等于在中低收入家庭中画了两道线,把最困难的人和“夹心层”全部排除在外,选了一个中间

部分来发放福利。然而,廉租房达到一定规模之后,可以涵盖整个中低收入人群,既包括了最困难的人群,也不存在所谓“夹心层”问题。

其二,在受益人群的公平性和受益方式的合理性上,廉租房肯定要比经适房好。有关经适房方面的腐败早已众所周知,经适房无论出租盈利还是出售套利,虽为法律所不允许,却早已成为普遍现实。只要弄到一个名额,就能买到全产权的便宜房子,就能“无中生有”几十上百万,如此好事怎么可能不被觊觎?反观廉租房,租房人不仅不能获得产权,而且既不能转租更不能转卖,当然更有可能为真正的穷人享有。

必须意识到,经适房之所以曾经受到地方政府热捧,很重要的原因在于:它不需要政府真正出资。政府只要拿出一

块偏僻的地,交给房产商去建,就能完成一项“福利事业”。而廉租房建设是非要政府实际拿出钱来不可的。可能会有人担心,一旦停建经适房,会把原本要买经适房的人赶到商品房市场,从而推高房价。事实上,这种情形只存在于廉租房严重过剩的情况下,只要廉租房做到现今经适房这个程度,其对商品房市场的抑价效应要比经适房大很多。

同样一个房地产市场,大家都买有同等产权的房子,一部分人买市场价,另一部分人买经适房价,还有人买限价房价。原本统一的楼市被左画上一条线,右画上一条线,看似有条不紊,实则线条越多寻租腐败越多市场混乱越厉害。同一个市场本不该有两种房价,好比同一张钞票本不该有两种购买力。(舒圣祥)

## 央企一把手需要更透明地降薪

### 热点纵论

国资委日前召开分配管理工作会议,据参会人士透露,国资委副主任邵宁有一个明确说法——2008年央企负责人整体薪酬将下降,这是按照既定的分配考核办法得到的结果。(4月2日《21世纪经济报道》) 央企薪酬如何分配和改革?这是公众高度关注的问题,然而,国资委却把这次会议开成了“闭门会议”。如果不是参会人士透露,公众既不知道有这样一场会议,更不知道会议讨论什么议题、达成什么共识——尽管有参会人士透露会议信息,但透露的信息却是不完整的,无疑让人有点遗憾。

国资委负责人表示,2008年央企负责人整体薪酬将下降。但是,央企负责人薪酬平均下降了多少?具体的企业和个人又下降了多少?国资委却没有公开。对此,大家不免就要质疑此次降薪幅度是否合理。在

在我看来,国资委首先应该逐一公开央企负责人的薪酬,然后公开降薪幅度和降薪后的结果——以看得见的方式操作,才算真正降薪。

此外,年薪包括基本年薪、效益工资等,国资委所说的央企一把手降薪,究竟是降低基本年薪还是降低效益工资?或是各种收入都降低?按理说,国资委对此应该有详细说明,但公众却没有看到。再说,如果只降低年薪,不降低各种补助、奖金、福利等,降薪的意义就极其有限,不排除年薪降低了而其他方面却提高了。

央企一把手降薪同样绕开了公众,大家很自然地就要问:我作为央企的股东,为何没有话语权?据说,2008年央企一把手降薪是按照既定的分配考核办法得到的结果。在我看来,无论是央企还是地方国企,负责人的薪酬管理办法,不仅要与业绩等挂钩,更要与民意挂钩才是。(冯海宁)

# “单位受贿”不需要“谋取利益”的尾巴

### 【法的精神之杨涛专栏】

湖南永州市道县蚣坝镇镇政府搬迁,镇领导要各村来“贺喜”,并要求礼金不得低于2000元。专栏作家王琳日前撰文称,蚣坝镇镇政府已有“单位受贿”的嫌疑。已知的“新闻事实”(是否属“客观事实”还有待司法机关认定)是,镇政府索取并接受他人财物达20万元以上,且暗示给送来礼金的行贿者以工作上的“支持”。这样的公然腐败,可不是一句“礼仪交际”就能抗辩、塞责的。不过,我大不相信此次永州市纪委带队来查处此事,是为追究蚣坝镇政府的“单位受贿”而来,从以往类似的事件来看(比如神木县公安局大柳塔分局向辖区内的70余煤老板收取“赞助费”300余万元),

往往都是以违纪处理,并没有追究有关人员的刑事责任。

政府机关向辖区公民与单位或下属机关强行索要礼金,之所以只作违纪处理,有认识上的问题。监管部门可能认为:这些政府机关索要礼金虽然不妥,但毕竟这些礼金并没有进入个人腰包,而且还解决了单位实际困难,情有可原,作违纪处理足矣,不必“上纲上线”到刑罚处置。但我认为,政府机关索要礼金只作违纪处理,更有法律规定不完善因素。按照刑法规定,所谓单位受贿罪,是指国家机关、国有公司、企业、事业单位、人民团体,索取、非法收受他人财物,为他人谋取利益。从这段话的表述来看,也就是说,国家机关索取、非法收受他人财物还不算,还必须符合“为他人谋取利益”的要件。

比如说,蚣坝镇镇政府强行索要礼金达到20万元(最高检公布的“单位受贿罪”的立案标准是10万元)还不够,还必须要有蚣坝镇镇政府为送钱的村子“谋取了利益”。蚣坝镇党委书记郭国平虽然对辖区的村子说过:“你们不支持镇里的工作,镇里怎么支持你们的工作?”但以此来判断蚣坝镇镇政府为这些“谋取了利益”,还是很难。毕竟,这种所谓的支持工作也可能指正常的工作而已。

事实上,对国家机关索贿的行为还要加上“谋取了利益”这条尾巴,很不合理。事实上,也许正因为法律对国家机关索贿行为的处罚过于宽松,导致一些地方国家机关索贿成风。前有宁夏永宁县望洪镇政府搬迁之际大收礼金,后有神木县公安局大柳塔分局向煤

老板索要“赞助费”,继而发生湖南永州市道县蚣坝镇镇政府索要礼金的事件。

而且,这种对“单位受贿罪”的定罪方式比起犯罪主体是个人的“受贿罪”来说也更不科学。按照刑法的规定,受贿罪是指国家工作人员利用职务上的便利,索取他人财物,或者非法收受他人财物,为他人谋取利益的行为。也就是说,国家工作人员如果是被动收受他人财物,才需要同时具备“为他人谋取利益”的要件,如果是主动向他人索贿,那么就无需具备“为他人谋取利益”的要件,也构成“受贿罪”。对个人索贿的不需要“为他人谋取利益”的要件,单位索贿的也应当去掉所谓的“为他人谋取利益”的尾巴。

(作者系检察官)

## “毁林种胶”是盲目发展的新版本

### 公民发言

位于西双版纳自治州景洪市景讷乡贺孔村,当地政府把村里集体所有的原始林地承包给了天保公司种植橡胶,当地上千亩的森林10多天就被砍光。(4月2日《21世纪经济报道》) “毁林种胶”运动之所以如此强劲,源于橡胶价格的大幅度提高。于是,“橡胶是强县之本”就成为鼓舞人心的口号。随之而来的,是原始森林的又一波厄运:当地被几代人保护着没舍得砍伐的、密密麻麻不见阳光、随时有野象出没的原始森林,很快就被砍光、烧光。

因为人们在给橡胶树打农药的时候,一些农药残留物把当地水库的水污染了。

利益驱动下的野蛮开发,其危害人人皆知。盲目而不可持续的发展,却以“毁林种胶”的名目再度出现,在“可持续发展”成为共识的今天,为什么这种野蛮的发展却得不到有效制止?恐怕还是权力没有得到有效制约。西双版纳是中国乃至世界的瑰宝,在经历了一次次野蛮发展的痛苦教训之后,“牺牲环境换增长”的思维应该得到制度上的遏制,“毁林种胶”之所以如此疯狂,一方面是当地官员政绩饥渴症的必然,另一方面,恐怕是因为政绩考核体系还不够完善,没有能够把“野蛮发展”纳入严厉处罚的范畴之中。(济通)